
Hogyan is élnek a pestiek? Sok­
féleképpen lehet erre válaszolni. 
Több száz oldalas tanulmányban.
újságcikkben, regényben vagy 
akár versben — de számokkal is. 
Ez az utóbbi forma az avatatla­
nok számára talán nehezebben 
érthető, de mindenesetre hű és
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pontos képet ad fővárosunkról, a 
város lakóiról.

Itt fekszik előtxem a most 
megjelent Budapesti Statisztikai 
Zsebkönyv. Mi mindent lehet 
megtudni ebből a 300 oldalas,
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zsebrevágható 
Lássuk előbb:

könyvecskéből!

hányán is vagyunk mi pestiek?
1900-ban még csak 861 ezer lakója 
volt a főváros mai területének. 
1910.-ben már meghaladta az 1 
milliót, 1930-ban 1,4 millió, 1957 
elején pedig 1 850 000 lakója volt 
fővárosunknak. 1957 elején tehát 
Budapesten élt az ország lakossá­
gának mintegy 18,9 százaléka. A 
főváros jelentősége azonban fe­
lülmúlja lakóinak arányát. A bu­
dapesti munkások termelték 1958- 
ban az állami ipar termelésének
51,5 százalékát, a budapesti ke- 

; reskedeimi dolgozók adták el az 
egész országban forgalomba ho­
zott árunak több mint egyharma- 
dát!

A főváros népessége egyébként 
1950 óta 210 ezer fővel gyarapo­
dott s e gyors növekedés legfőbb 
oka a vidékről Budapestre .költö­
zők nagy száma. 1955—58-ban. te­
hát 4 év alatt, csaknem 1 0 0  ezer­
rel többen költöztek állandó jel­
leggel Budapestre, mint ahányan 
hasonló jelleggel vidékre köitöz-

A lakosság természetes sza­
porodása ugyanebben a négy év­
ben nem érte el az átlag 1 2  ezret

(A természetes szaporodás
1857—58-ban lényege-

muszakiak átlagban 2307 forintot 
kerestek tavaly havonta, az ipar­
ban foglalkoztatott adminisztratív 
dolgozók havi átlagkeresete pedig 
1468 forint volt. A keresetek mint­
egy 30—32 százalékkal voltak na­
gyobbak. mint 1954-ben. Budapes­
ten tavaly az év végén 25 614 ön­
álló kisiparos, 5288 magánkiske­
reskedő volt, és 1958. május 31-én 
36 587 kataszteri holdon gazdál­
kodtak egyéni parasztok. Ezek ke­
resetét azonban nem közli a sta­
tisztika.

Mire «költjük jövedelmünket ?
A zsebkönyv tanúsága szerint a 

budapesti családok jövedelmük­
nek átlagban 50,2 százalékát étke­
zésre. 15,2 százalékát ruházkodás- 
ra, 8,7 százalékát lakbérre, lakás- 
karbantartásra és fűtésre, világí­
tásra költik, jövedelmük 7,4 szá­
zalékáért vásárolnak lakberepde-

»meg a pontos időt és csaknem fél­
millióskor kértek telefonon éb­
resztést.

Mit olvasunk, hol szórakozunk ?
A budapesti ember újságolvasó. 

Erre mutat, hogy több
ezren vásárolják,

mint 430 
illetve fizetik 

elő Pesten naponta a napilapokat 
s a hetilapokból is csaknem 800 
ezer példány fogy el hétről-hétre. 
A budapesti könyvtárakban 1958- 
ban mintegy 5 millió könyvet ad­
tak ki olvasásra.

Az időszaki kiállításokat elég 
sokan keresik fel. Az 1958. év ele­
jén tartott csehszlovák ipar mű­
vészeti kiállításnak 
ezer látogatója volt. 
ba viszont keveset

zesi vagy más tartós fogyasztási 
cikket, egészségápolásra, tisztálko­
dásra jövedelmük 4,5 százalékát, 
művelődésre, szórakozásra 2 ,6 , 
közlekedésre 2,7, egyéb célra 8,7 
százalékát fordítják. 1956 óta. kü­
lönösen a tartós fogyasztási cikkek 
vásárlására, az egészségápoiásfa,

például 1 0 0  
Múzeumok- 
j árunk. A 

természettudo-

tisztálkodásra a kulturálódásra

tek.

sem.
egyébként 
sen csökken t.'yaz 1953. évi 19 663 
rekorddal szemben 1958-ban a 
születések száma , mindössze 182- 
vel m últa felül/az elhalálozáso­
két.)
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Mennyit kres a budapesti ember ?
A bu/apesti munkások átlagos 

havi keresete 1953-ban 1419 forint, 
az építőmunkásol^é 1578 forint. A

fordított kiadások aránya nőtt 
meg. A háztartások évről évre 
több villanyáramot fogyasztanak. 
Míg 1954-ben a budapesti háztar­
tások átlagban 298.1 kilowatt óra 
áramot fogyasztottak. 1958-ban 
már 455,9 kilowatt óra volt egy 
budapesti háztartás átlagos vil­
lanyáram-fogyasztás.

Mennyit utazunk?
•  •  #

1958-ban a budapesti villamo­
sok, trolibuszok és autóbuszok 
mintegy 1 1 0 0  millió utast szállítot­
tak. 1950 óta a villamosok és tro­
libuszok igénybevétele mintegy 27 
százalékkal nőtt, az autóbuszfor­
galom pedig körülbelül a három­
szorosára növekedett. A Budapesti 
Helyiérdekű Vasút 1958-ban mint­
egy 1 0 0  millió embert, az úttörő-
vasút 768 a sétahajók és a
vízibuszok mintegy 700 ezer, a du­
nai átkelő járatok pedig 1,7 millió 
embert szállítottak.

A pestiek szeretik a pontossá­
got — legalábbis erre következtet­
hetünk abból, hogy egy év alatt 
több mint 2 2  milliószor kérdézték

Nemzeti Múzeum 
mányi múzeumát például egész 
évben mindössze 57 ezren keres­
ték fel. Ezzel szemben az Állat- 
kertnek 1,6 millió, a Vidám Park­
nak 2 , 6  millió látogatója volt.

A budapesti színházaknak csak­
nem négymillió nézőjük volt ta­
valy, a fővárosi moziknak pedig 
mintegy 40 millió.

Sorolhatnánk tovább a sok ér­
dekes adatot, új és új oldalról 
mutatva be a fővárost és a zseb-
könyv „főszereplőjét”, a pesti em­
bert. A felsorolást azonban nem 
folytatjuk, nehogy elvegyük az 
egyéni böngészés örömét. Néhány 
dologra azonban figyelmeztetni 
akartuk e hasznos és érdekes 
könyv olvasóját. Ha kíváncsi ar­
ra. mikor volt a leghidegebb, vagy 
a legmelegebb nap tavaly, vagy az 
érdekli, hogy mennyi volt a Va­
sas—Ajax-meecs eredménye, vagy 
netán azt akarja megtudni, hogy 
hol áll valamelyik budapesti szo­
bor — mindezt és még sok más 
érdekességet megtalálhat a zseb-
könyvben. Azt azonban hiába ke­
resi, hogy például egyes budapesti 
kerületekben hányán laknak, arra 
sem kap választ, hogy milyen Bu­
dapest lakosságának társadalmi 
összetétele,-vagy a keresők fog­
lalkozás szerinti megoszlása. A 
zsebkönyvből megtudhatja, hogy 
az újszülöttek között mennyi a fiú 
és mennyi a leány, s így azt is, 
hogy évről évre több fiú születik, 
mint leánygyermek. Azt azonban 
már szemérmesen elhallgatja a- 
zsebkönyv, hogy ennek ellenére
mennyivel több a nő Pesten, mint 
a férfi. Reméljük, hogy a zseb­
könyv legközelebbi kiadásában 
már ezeket az adatokat is meg­
találhatjuk és így még többet tud­
hatunk meg Pestről, s  a pestiek­
ről. F. I.
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